江苏省仪征中学2019届高三上学期数学(理)周末限时训练2（2018.9.16）
范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、复数、直线与圆
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共70分．
1. 求值：
[image: image339.png]Sl 123 4567800
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    ▲    ． 

2．“m＝－1”是“直线mx＋(2m－1)y＋1＝0和直线3x＋my＋3＝0垂直”的 eq \o(▲,\s\do1(________))条件．
3. 已知复数
[image: image2.wmf]1
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[image: image3.wmf]i

为虚数单位)，则
[image: image4.wmf]zz
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     ▲    .
4. 已知角
[image: image5.wmf]a

的终边经过点
[image: image6.wmf](2,4)
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，则
[image: image7.wmf]sincos
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的值等于    ▲    ． 
5. 将函数
[image: image8.wmf]sin
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=

的图象上所有点的横坐标变为原来的
[image: image9.wmf]1
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(纵坐标不变)，
再将图象上所有点向右平移
[image: image10.wmf]3

p

个单位，所得函数图象对应的解析式为
[image: image11.wmf]=

y

    ▲    ．
6. 函数
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在
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上的零点个数为    ▲    ． 
7. 设函数
[image: image14.wmf]()sin()3cos()(0,)
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的最小正周期为
[image: image15.wmf]π

，
且满足
[image: image16.wmf]()()

fxfx
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，则函数
[image: image17.wmf]()
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的单调增区间为    ▲    ． 
8. 过点
[image: image18.wmf](1,2)
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作一直线l，使直线l与点



 QUOTE 
 的距离相等，[image: image19.wmf](2,3)

M



 QUOTE [image: image20.png]M(2.3)



 和点
则直线l的方程为    ▲    .
9．已知过定点P(2,0)的直线l与曲线y＝eq \r(2－x2)相交于A，B两点，O为坐标原点，
当△AOB的面积取到最大值时，直线l的倾斜角为      ▲       . 
10.已知直线[image: image24.png]


：[image: image26.png]Aix+By=1



和[image: image28.png]


：[image: image30.png]A;x+ By =1



相交于点[image: image32.png]P(2.3)



，
则过点[image: image34.png]P,(A,.B,)



、[image: image36.png]P, (A;.B;)



的直线方程为    ▲    .  
11. 已知函数
[image: image37.wmf](
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，
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，
对一切
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，
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恒成立，则实数
[image: image41.wmf]a

的取值范围为    ▲    . 
12. 如图，在圆O：x2+y2=4上取一点A（
[image: image42.wmf]3
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，1），E、F为y轴上的两点，
[image: image1.wmf]sin870
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且AE=AF，延长AE，AF分别与圆交于点MN,
则直线MN的斜率为    ▲    .
[image: image337.jpg]/h\




13、如图，在
[image: image43.wmf]ABC
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中，
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[image: image46.wmf]3,2
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，则
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14、已知函数
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，
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，函数
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的值域为
[image: image51.wmf]A

，
若存在
[image: image52.wmf]0
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，使得
[image: image53.wmf](

)

00

fxx

=

有解，则实数
[image: image54.wmf]a

的取值范围是     ▲    .
二、解答题：本大题共6小题，共90分. 解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
15. （本小题满分15分）
已知
[image: image55.wmf](
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，
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，
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．
（1）求
[image: image59.wmf]tan2
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的值；   （2）求
[image: image60.wmf]a

的值．
16、（本大题满分14分）
已知圆C过点P(1,1)，且与圆M：(x＋2)2＋(y＋2)2＝r2(r＞0)关于直线x＋y＋2＝0对称．

(1)求圆C的方程；

(2)设Q为圆C上的一个动点，求
[image: image61.wmf]×
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的最小值．

17、（本大题满分14分）
在平面直角坐标系xOy中，已知点[image: image63.png]A(-3.4)



，[image: image65.png]B(9.0)



，C，D分别为线段OA，OB上的动点，
且满足[image: image67.png]AC =BD



 
[image: image69.png](1)



若[image: image71.png]AC



，求直线CD的方程；
[image: image73.png](2)



证明：[image: image75.png]A0CD



的外接圆恒过定点．

18、（本大题满分16分）
已知一块半径为
[image: image76.wmf]r

的残缺的半圆形材料
[image: image77.wmf]ABC

，O为半圆的圆心，
[image: image78.wmf]1
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，残缺部分位

于过点
[image: image79.wmf]C

的竖直线的右侧．现要在这块材料上截出一个直角三角形，有两种设计方案：如
[image: image338.png]


图甲，以
[image: image80.wmf]BC

为斜边；如图乙，直角顶点
[image: image81.wmf]E

在线段
[image: image82.wmf]OC

上，且另一个顶点
[image: image83.wmf]D

在
[image: image84.wmf]»

AB

上．要使
截出的直角三角形的面积最大，应该选择哪一种方案？请说明理由，并求出截得直角三角形
面积的最大值．
19. （本小题满分16分）

设函数
[image: image85.wmf](
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．
（1）当
[image: image86.wmf]2
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时，求函数
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在点
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处的切线方程；

（2）讨论函数
[image: image89.wmf](
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的单调性；

（3）当
[image: image90.wmf]1
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时，求证：对任意
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20. （本小题满分16分）

已知函数
[image: image93.wmf](
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，
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.
（1）若
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有两个不同的解，求
[image: image96.wmf]a

的值；

（2）若当
[image: image97.wmf]xR
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时，不等式
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恒成立，求
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的取值范围；

（3）求
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在
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上的最大值.

高三上学期数学(理)周末限时训练2答案
1. 
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    2．充分不必要      3. 2      4. 
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   8. [image: image108.png]4x+y—6




或[image: image110.png]3x+2y—
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13、
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15.解：（1） ∵
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 …………4分  

则
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（2）由
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 ……………9分
由
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得：
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……………15分
16. 解：(1)设圆心C(a，b)，由已知得M(－2，－2)，
则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(a－2,2)＋\f(b－2,2)＋2＝0，,\f(b＋2,a＋2)＝1，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝0，,b＝0，))则圆C的方程为x2＋y2＝r2，
将点P的坐标代入得r2＝2，故圆C的方程为x2＋y2＝2.

(2)设Q(x，y)，则x2＋y2＝2，
[image: image135.wmf]uuur
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·
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＝(x－1，y－1)·(x＋2，y＋2)

＝x2＋y2＋x＋y－4＝x＋y－2.

令x＝eq \r(2)cos θ，y＝eq \r(2)sin θ，所以
[image: image137.wmf]uuur
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＝x＋y－2＝eq \r(2)(sin θ＋cos θ)－2

＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,4)))－2，又eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(sin\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,4)))))min＝－1，所以
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的最小值为－4.

17. 解：[image: image142.png](1)



若[image: image144.png]AC



，则[image: image146.png]BD



， [image: image148.png]B(9.0)



，[image: image150.png]D(5.0)



， [image: image152.png]A(-34)



， [image: image154.png]104|=V37+42=5




，
则[image: image156.png]loc|




， 直线OA的方程为[image: image158.png]


，设[image: image160.png]C(3a,—4a)



，[image: image162.png]-1<a<0



，
则[image: image164.png]|0C| = V9aZ + 16aZ = V25a%




，
解得[image: image166.png]


，则[image: image168.png]


，则CD的方程为[image: image170.png]


，
整理得[image: image172.png]x+7y—5



，
即直线CD的方程为[image: image174.png]x+7y—5



；
[image: image176.png](2)



证明：[image: image178.png]A0CD



的外接圆恒过定点．
设[image: image180.png]C(3a,—4a)



，[image: image182.png]-1<a<0



，
则[image: image184.png]|AC| = /(Ba+3)*+ (4 + 4a)* =,/25(a +1)? =5la+ 1| =5(a +1)



，则[image: image186.png]


，则[image: image188.png]D(4 — 5a,0)



，设[image: image190.png]A0CD



的外接圆的一般方程为[image: image192.png]x> +y?+Dx+Ey+F=0



，
[image: image194.png]0(0.0)



，[image: image196.png]C(3a,—4a)



，[image: image198.png]-1<a<0



，[image: image200.png]D(4 — 5a,0)



，
[image: image202.png]


圆的方程满足[image: image204.png]F=0
{‘Ja’i»lﬁa’ +3aD - 4aE+F
(4-5a)2+ (4= 5a)D +F =



，即[image: image206.png]{zw +3aD —4aE = 0
(4 5a)(4—5a+D) =0



，
则[image: image208.png]250+3D — 4E =0
D =5a—4



，解得[image: image210.png]E=10a-3



，[image: image212.png]


，[image: image214.png]D="5a—4



，
则圆的一般方程为[image: image216.png]x> +y% + (S5a—4)x +(10a—3)y =0



，
即[image: image218.png]x? +y% —4x — 3y + Sa(x + 2y)




，由[image: image220.png](x+2y =0
+yi—4x -3y




，解得[image: image222.png]


或[image: image224.png]


，
即：[image: image226.png]A0CD



的外接圆恒过定点[image: image228.png](0.0)



和[image: image230.png](2.-1)



．
18.解：如图甲，设
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所以
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image235.wmf]2
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当且仅当
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此时点
[image: image237.wmf]D

到
[image: image238.wmf]BC

的距离为
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，可以保证点
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在半圆形材料
[image: image241.wmf]ABC

内部，因此按照图甲方案得到直角三角形的最大面积为
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如图乙，设
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设
[image: image248.wmf]2
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因为
[image: image257.wmf]22
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所以选择图乙的方案，截得的直角三角形面积最大，最大值为
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（如果设边做同样给分）
19.解：（1）当
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       （2）
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① 当
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            ② 当
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综上所述，当
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当
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（3）当
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(3) 因为h(x)＝|f(x)|＋g(x)＝|x2－1|＋a|x－1|＝
① 当＞1，即a＞2时，结合图形可知h(x)在[－2,1]上递减，在[1,2]上递增，

且h(－2)＝3a＋3，h(2)＝a＋3，经比较，此时h(x)在[－2,2]上的最大值为3a＋3.-----11分
② 当0≤，1]上递减，
≤1，即0≤a≤2时，结合图形可知h(x)在[－2，－1]，[－
在[－1，－＋a＋1，
)＝]，[1,2]上递增，且h(－2)＝3a＋3，h(2)＝a＋3，h(－
经比较，知此时h(x)在[－2,2]上的最大值为3a＋3.-------------12分
③ 当－1≤，1]上递减，
＜0，即－2≤a＜0时，结合图形可知h(x)在[－2，－1]，[－
在[－1，－＋a＋1，
)＝]，[1,2]上递增，且h(－2)＝3a＋3，h(2)＝a＋3，h(－
经比较，知此时h(x)在[－2,2]上的最大值为a＋3.------------13分
④ 当－]上递减，
]，[1，－＜－1，即－3≤a＜－2时，结合图形可知h(x)在[－2，≤
在[，2]上递增，且h(－2)＝3a＋3＜0，h(2)＝a＋3≥0，
，1]，[－
经比较，知此时h(x)在[－2,2]上的最大值为a＋3.---------------14分
⑤ 当时，即a＜－3时，结合图形可知h(x)在[－2,1]上递减，在[1,2]上递增，
＜－
故此时h(x)在[－2,2]上的最大值为h(1)＝0.------------15分
综上所述，当a≥0时，h(x)在[－2,2]上的最大值为3a＋3；

当－3≤a＜0时，h(x)在[－2,2]上的最大值为a＋3；

当a＜－3时，h(x)在[－2,2]上的最大值为0.-------------16分
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